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	ОПШТИ  ПОДАЦИ


	

	Датум

	Назив школе
	

	Разред и одељење
	II - 1

	Учитељ ментор
	

	Час по реду
	Други

	Студент
	Милица Манојловић 


	ОПШТИ МЕТОДИЧКИ ПОДАЦИ


	

	Наставна област
	Правопис

	Наставна јединица
	Писање речце не и ли

	Тип часа
	Обрада

	Циљ часа
	Стицање знања о правилном писању речце ли и речце не.

	Задаци часа:

· Образовни

· Функционални

· Васпитни
	Ученици треба да науче да се речца ли јавља у утипним реченицама и да се увек пише одвојено од речи уз коју стоји. Такође треба да науче да се речца не пише спојено са речима којима нешто именујемо или описујемо, а одвојено глагола (изузеци су глаголи: немој, немам, нисам и нећу).
Развијање логичког мишљења и способности закључивања кроз решавање различитих типова задатака. Оспособљавање ученика за правилно писање.
Употреба и коришћење знања из правописа у свакодневном животу. Утицање на свест ученика о културном понашању, кроз лингвометодички текст. Богаћење речника.


	Наставне методе
	Индуктивно – дедуктивна метода, метода разговора (дијалошка), метода рада на тексту, метода демонстрације, метода усменог излагања.

	Наставна средства
	Хамер, PowerPoint презентација, илустрације

	Облици рада
	Фронтални, индивидуални

	Корелација
	Свет око нас, грађанско васпитање (правила понашања), физичко васпитање (игра „Дан - ноћ“).

	Литература
	Лекић, Ђ, (1991): Методика разредне наставе, Нова просвета, Београд

Милатовић, Вук (2011): Методика српског језика и књижевности у разредној настави, учитељски факултет, Београд
Вујовић, М, Стојаковић, С (1992): Даровити ученици, Нова просвета, Београд




	СТРУКТУРА ЧАСА СА ВРЕМЕНСКОМ АРТИКУЛАЦИЈОМ
	

	Лингвометодички текст
	3 минута

	Уочавање језичке појаве
	6 минута

	Утврђивање садржаја и значења
	7 минута

	Најава наставне јединице
	1 минут

	Уопштавање – постављање правила
	7 минута

	Провера правила у новим примерима
	4 минута

	Језичка игра
	3 минута

	Провера усвојености правила
	5 минута

	Самостални стваралачки рад ученика
	9 минута

	Домаћи задатак
	1 минут


	ТОК ЧАСА


	

	Лингвометодички текст

3 минута


	Говорим ученицима да сам пре пар дана седела у парку на клупи када сам чула како мајка грди сина. Зашто га је грдила? Наишао им је пријатељ, мајка се нормално јавила, руковала са човеком, а дечак није хтео ни добар дан да каже. Човек му је пружио руку, а он ништа. Ево слушајте како је мајка изгрдила сина... Читам лингвометодички текст, глумећи мајку (прилог 1). 

· Због чега је мајка грдила сина? 

· Како се понашао дечак? 

· Да ли се ви некада понашате некултурно?

· Шта је требало да уради дечак када је наишао познаник?

(Циљ ми је да ученике мотивишем и припремим за уочавање језичке појаве на лингвометодичком тексту, које ће уследити. Такође, циљ ми је и да васпитно утичем на њих кроз разговор о културном, односно некултурном понашању).



	Уочавање језичке појаве

6 минута


	- Погледајте прву реченицу. Којој врсти реченица припада? Како почиње та реченица? Заокружујемо не црвеном бојом. 

- Погледајте трећу реченицу. Шта дечак није урадио? Како је записано то да није пружио руку човеку? Заокружујемо црвеном бојом не.

- Погледајте сада четврту реченицу. Шта је мајка питала дечака? Како је у речи непријатељ написано не? Хајде само не да подвучемо црвеном бојом.  

- Обратите пажњу на следећу, пету реченицу. Како почиње реченица? Коју реч уочавате на почетку? Како смо до сада означавали не када се писало одвојено од неке речи? Заокружили смо црвеном бојом. Заокружујемо не црвеном бојом. Погледајте последњу реч у овој реченици, неваспитан. Како почиње ова реч? Како смо обележавали речи које почињу са не? Подвлачили смо не црвеном бојом. Подвлачимо не.

- Погледајте сада другу реченицу. Који знак се налази на крају реченице? Којој врсти реченица припда? 

- Погледајте сада трећу реченицу. Који знак се налази на крају реченице? Којој врсти реченица припда? 

- Погледајте сада четврту реченицу. Који знак се налази на крају реченице? Којој врсти реченица припда?   

- Погледајте сада последњу реченицу. Који знак се налази на крају реченице? Којој врсти реченица припда? 

* Шта је заједничко овим упитним реченицама, осим упитника на крају реченице? Пронађите у тексту једну малу реч која се налази у све три упитне реченице. Заокружите је плавом бојом (ли).

(Циљ ми је да уочимо речце ли и не у примерима и да их означимо плавом, односно црвеном бојом).

Пошто смо заокружили мале речи у тексту, треба да знате да се мале речи зову речце. Обратите пажњу: мала река је речица, а мала реч је речца.



	Утврђивање садржаја и значења

7 минута


	Хајде сада да обратимо пажњу на речцу ли, коју смо означавали плавом бојом. У којим врстама реченица се јавља речца ли? Ако се јавља само у упитним реченицама, како можемо да назовемо ову речцу? Погледајте како се пише речца ли? 
** Дакле, упитна речца ли пише се одвојено од речи уз коју стоји.

Хајде сада да обратимо пажњу на речцу коју смо означавали црвеном бојом. Која је то речца? Погледајте реченице у којима смо речцу не заокруживали црвеном бојом. Обратите пажњу сада на реч поред које се налази речца не. Које су то речи? Записујем на табли:
држи

пружи

могу

Којој врсти речи припадају ове речи? Како је записана речца не испред глагола? Какав је то облик глагола, потврдан или одричан? Поред ових речи, са леве стране, црвеном бојом дописујем велико НЕ, које је одвојено.

** Дакле, одрична речца не се пише одвојено од глагола.

Погледајте реченице у којима смо речцу не подвлачили црвеном бојом. У којим речима се јавља речца не? 
непријатељ

неваспитан

Којој врсти речи припада реч пријатељ? Реч непријатељ има супротно значење од речи пријатељ. Како се пише речца не уз речи којима нешто именујемо или описујемо? 

** Дакле, речца не се пише спојено са речима којима нешто именујемо или описујемо.



	Најава наставне јединице

1 минут


	Данас ћемо учити како се пишу речце не и ли. Записујем наслов на табли а ученици у свескама: 

Писање речце не и ли



	Уопштавање – постављање правила

7  минута
	 Правила која смо извели понављамо заједно и лепим хамер са правилима на таблу, а они лепе у свеске иста правила која им дајем (прилог 2).  

Често код правила постоје и одступања. Хајде да прочитамо једну причу да видимо о чему се ради (прилог 3). Пуштам на презентацији текст и читам га ученицима. Делим им листиће са истим текстом.
Како вам се допао текст? Шта је Миланче погрешио у писменом задатку? Како се пише речца не код глагола немој, немам, нисам и нећу? Спојено са глаголом. 

* Истичем изузетак (лепим хамер на таблу), да се код глагола немој, немам, нисам и нећу речца не пише спојено са глаголом.

Шта су илустрације? Објашњавам да су то слике које нам помажу да нека правила запамтимо тако што ћемо запамтити слику. Показујем им илустрације (прилог 3). 

- Због чега је ова девојчица раширила руке? Шта се налази поред њених руку? Девојчица је одвојила да ли. 
- Шта је ово што вам показујем? Знакови. Шта је написано на знаковима? Неке забране или обавештења. 

- Погледајте како је написано не поред глагола гази? Како гласи правило?

- Који су изузеци од тог правила? Немој, немам, нисам и нећу. На овим знаковима имамо два изузетка, показујем неће и немој.

- Како је написано не уз именицу слога? Спојено.   Уз које речи се не пише спојено? Уз речи којима нешто именујемо и описујемо (неваспитан).



	Провера правила у новим примерима

4 минута
	Презентација са примерима. 

1. Проверавамо да ли је тачно написано. Грешке уочавамо и говоримо како треба исправно, а тачан одговор се појављује на презентацији.

Јел’ има времена?

(Је л’ има времена?), коментаришемо како се пише апостроф и шта значи. У говору често користимо је л’, а већина људи пише неправилно. Ово је редак случај да се речца ли скрати, и карактеристично је за је ли.
2. Које речи су правилно написане:

не писмен          немој           некупујем

         не једем            не мам         непажљив        



	Језичка игра

3 минута
	Говорим ученицима да устану зато што ћемо играти игру „Дан – ноћ“. Њихов задатак је да гледају у бим и читају реченице (прилог 4), а уколико је реченица правилно написана, треба да стоје, односно тада је дан, а ако је неправилно написана, треба да чучну, односно тада је ноћ. Сваку неправилно написану реченицу коментаришемо, а уколико неко погрешно одговори, такође коментаришемо. 


	Провера усвојености правила

5 минута
	Диктирам ученицима 3 реченице како би проверила да ли су схватили како се пишу речце ли и не.

1. Хоћеш ли ужину?

2. Не радим домаћи.

3. Имам неуредну свеску.

Парови из клупа замењују свеске, пуштам презентацију са тачним одговорима и коментаришемо, исправљају грешке својим друговима. Питам их на крају колико грешака су имали? 


	Самостални стваралачки рад ученика

9 минута
	Ученици раде на наставном листићу са задацима (прилог 5). Проверу вршимо путем презентације и на табли.
* Додатни задатак уколико нам остане времена. 
1. Правилно препиши реченицу писаним словима ћирилице: 

ЈЕЛИБОЉЕДАНЕИДЕМ?  

	Домаћи задатак

1 минут
	Ученици треба да напишу 2 питања у којима ће употребити речцу ли, а да буду упућена њиховом омиљеном спортисти. Други задатак је да напишу 3 правила понашања за њихову учионицу, у којима ће искористити речцу не.



Прилог 1: 
Грдња
Не држи руке у џеповима када се поздрављаш! Мислиш ли да је то културно?  Да ли би теби било пријатно да пружиш руку човеку, а он ти не пружи?  Да ли ти је он непријатељ? Не могу да верујем да си тако неваспитан. Какав ли ће човек од тебе постати?
Прилог 2: запис за свеске ученика

	Упитна речца ли пише се одвојено од речи уз коју стоји.

да ли
је ли
можеш ли

	Речца не пише се спојено са речима којима нешто именујемо или описујемо.
непријатељ

неискрен

неспретан
	Одрична речца не пише се одвојено од глагола.

не желим

не играм 

не радиш
Изузеци: немој, немам, нисам и нећу.


Прилог 3: илустрације
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Прилог 3:
НЕМОЈ, НЕМАМ, НИСАМ И НЕЋУ

У далекој Кини живела браћа по имену Не Мој, Не Мам, Ни Сам и Не Ћу. А овде у Србији, живела браћа по имену Немој, Немам, Нисам и Нећу. 

Браћа из Кине нису никада била у Србији, и не зна се како их је ђак Миланче побркао са браћом из Србије. Ту збрку је платио јединицом из српског језика. Он је, јао бруке, уместо Немој, Немам, Нисам и Нећу у свом писменом задатку писао све сама имена браће из Кине. 
Иде сад Миланче кући и плаче. Гле! Дошао до ћошка, а из куће излазе браћа Немој, Немам, Нисам и Нећу.

- Ти си Слинавче, а не Миланче – рече му један брат. 

- НИСАМ и НЕМОЈ да ме дираш – одговори му Миланче. 

- Имаш све саме јединице у торби – почеше да га задиркују.

- НЕМАМ, већ само једну, а ни њу НЕЋУ више никада добити, јер сад знам да се: немој, немам, нисам и нећу увек пише заједно, а не одвојено.
Прилог 4:  језичка игра

1. Да ли је Неда јела колач?

2. Не ћеш да идеш напоље!   (Нећеш да идеш напоље!)

3. Дали сте ми не уредну свеску.    (Дали сте ми неуредну свеску.)
4. Не играм балет.
5. Желишли да идемо у позориште?   (Желиш ли да идемо у позориште?)   

6. Тања не уме да уради домаћи.
Прилог 5:  Наставни листић
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1. Заокружи правилно написане речи:

недолази                     немој                     небацај                   несташан

                 не искрен                 неваљалац                 нисам                     не спавај

2. Заокружи слово испред реченица које су правилно написане:

а) Дарко не игра фудбал.

б) Дали су стигли гости?

в) Миша је био не пажљив када је разбио прозор.

г) Је л’ су јели супу?
3. Повежи делове реченица тако да буду правописно исправно написане:

Да ли су                          ми много слаткиша.

   Желели                           су да иду на маратон.

                                       Дали су                           да купе бицикл?

  Желе ли                           ми чисте марамице?
4. Напиши питање у коме ћеш употребити упитну речцу ли. Напиши одговор на то питање тако да садржи одричну речцу не. 

Питање: _____________________________________________________________?

Одговор: _____________________________________________________________
Изглед табле:
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             ли


да


да   





Писање речца не и ли





Лингвометодички текст





Писање речце не и ли





        држи               непријатељ


        пружи             неваспитан


        могу








Правило 1





Правило 2





Правило 3





Изузеци





Не гази траву!





Неслога неће помоћи!





Немој да си неваспитан!





Илустрације








